
Наука, освіта, суспільство очима молодих   1  

Міністерство освіти і науки України  

Рівненський державний гуманітарний університет   

  

  

  
  

  

  

МАТЕРІАЛИ  

ХІ Міжнародної науково-

практичної конференції студентів 

та молодих науковців   

  

«НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ»  

  
  
  
  
  

 

  

  

  

16 травня 2018 року  

м. Рівне  

  

 



Матеріали XІ Міжнародної науково–практичної конференції   2  

  

ББК 72  НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА  

УДК 001+37+316.3  МОЛОДИХ: Матеріали XI Міжнародної науково– 

Н-34  практичної конференції студентів та молодих  

науковців. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2018.- 356 с.   
  

Програмний комітет:  

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор РДГУ– 

голова оргкомітету;  

Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, професор, проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;   

Тимощук Олександр Станіславович – кандидат педагогічних наук, доцент– заступник 

голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор;  

Кирильчук Олександр Миколайович – кандидат філологічних наук, доцент; 

Михальчук Роман Юрійович – кандидат історичних наук, доцент; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;   

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;   

Трофімчук Володимир Миколайович – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Панасюк Віктор Миколайович – здобувач ступеня PhD; 

Поліщук Ольга Павлівна – здобувач ступеня PhD; 

Биков Олександр Володимирович – здобувач вищої освіти ІV курсу історико-соціологічного 

факультету; 

Бортник Леонід Васильович– здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету; 

Зайченко Сергій Вікторович – здобувач вищої освіти ІV курсу фізико-технологічного 

факультету. 

 

Важлива інформація: відповідальність за достовірність фактів, цитат, власних імен  та 

дотримання норм академічної доброчесності несуть автори публікацій. Оргкомітет конференції 

залишає за собою право незначного редагування та скорочення поданих для публікації чи 

опубліковання матеріалів. 

 

Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол №4 від 26.04.2018р.)  

  

 

 

 

 

 

 



Наука, освіта, суспільство очима молодих   135  

4. Токарева Л.А. Формування ціннісних орієнтацій як чинник моральності дошкільників у сучасному соціопросторі / 

Л.А. Токарєва. – К. : Шк. світ, 2011. – 128 с. („Бібліотека „Шкільного світу”). 

 
ВИХОВАННЯ СЕНСОРНОЇ КУЛЬТУРИ ДОШКІЛЬНИКІВ В ІГРАХ З НАРОДНИМИ ІГРАШКАМИ 

Почтарук Ю. О., здобувач вищої освіти 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Дитина пізнає навколишній світ за допомогою розуму і органів чуття. Оскільки маленькі діти ще не здатні до 

абстрактного мислення, їх знайомство з предметами відбувається безпосередньо (подивитися, помацати, послухати, 

як дзвенить, спробувати на смак). Так розвиваються відчуття і сприйняття, що дуже важливо для становлення 

інтелекту малюка. Дорослі, враховуючи особливості цього вікового періоду, здійснюють сенсорне виховання дітей 

через дидактичні ігри. 

Сенсорний розвиток дитини – це розвиток її відчуттів і сприймань, формування уявлень про зовнішні 

властивості предметів: її форму, колір, розмір, положення у просторі тощо. Він становить фундамент її розумового 

розвитку. Чуттєве пізнання має виключне важливе значення у дошкільному дитинстві, яке є найбільш сприятливим 

періодом формування і вдосконалення діяльності органів чуття, нагромадження уявлень про оточуючий світ. 

Наприклад, М. Монтессорі вбачала у сенсорному вихованні неабиякі можливості щодо підготовки дитини до 

повноцінного життя у природному і соціальному середовищах. 

Протягом дошкільного дитинства сенсорна культура складається у взаємозв’язку з розвитком мови і 

мислення. Сприймання є основою, яка живить мислення чуттєвим матеріалом. Мислення також сприяє розвитку 

сприймання, збагачує його. Відчуття і сприймання носять не пасивний характер, це – особливі дії аналізаторів, 

спрямовані на обстеження предмета, його якостей і властивостей. 

Розумовому та сенсорному вихованню дітей особливо сприяють дидактичні (навчальні) іграшки. 

Використовуючи їх, дошкільники вчаться розпізнавати, розрізняти, називати форму, розмір, колір предметів, 

ознайомлюються з кількісними співвідношеннями, числом, цифрою, з просторовими поняттями.[3] 

У дошкільному віці необхідно постійно проводити з дитиною роботу по зміцненню сенсорного сприйняття, 

оскільки цей елемент має великий вплив на вдосконалення уяви, мовлення, мислення та естетичного виховання. 

Існує кілька різновидів сенсорного сприйняття, кожен з яких освоюється дитиною послідовно, з опорою на 

отриманий раніше досвід. 

Різноманітні іграшки (конусні башточки, кольорові мисочки, кульки, різноманітні мозаїки тощо) покликані 

допомагати сенсорному розвитку дитини. Розбірні іграшки, конструктори формують у дошкільників здатність до 

аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння, класифікації. Ігри з образними іграшками розширюють й уточнюють 

уявлення дитини про навколишній світ, розвивають мислення, уяву, мовлення, збагачують словниковий запас.[5] 

Використання технічної іграшки розвиває її конструкційні здібності, формує інтерес до техніки, створює 

передумови для технічної винахідливості, творчості. Використовуючи в іграх будівельний матеріал, діти 

ознайомлюються з об'ємними геометричними тілами, у них розвиваються уявлення про форму, розмір, напрямок, 

положення, протяжність тощо. Іграшки допомагають засвоювати через ігрові ситуації правила і норми поведінки і 

взаємодії людей. 

Використання народної іграшки у вихованні сприяє прилученню дитини до духовного, естетичного, 

побутового досвіду народу. Ігри з дидактичними іграшками вчать дотримуватися правил гри, виховують терплячість 

і посидючість, прагнення досягти успіху завдяки власним знанням і вмінням. Художньо оформлена іграшка збуджує 

у дитини естетичні почуття і переживання, формує естетичний смак. Цікаві за змістом і формою іграшки позитивно 

діють на психічний стан дитини, світосприймання, активізують життєвий тонус, що впливає на її здоров'я і фізичний 

розвиток. Ігри з м'ячем, брязкальцями, кеглями та іншими предметами розвивають точність рухів, координацію, 

спритність, влучність, витримку. 

В Законі України про дошкільну освіту [1] вказано, що одним із завдань дошкільної освіти є виховання у 

дітей любові до України, шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та 

рідної мови, національних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів, свідомого 

ставлення до себе, оточення та довкілля. Як визначено в Коментарі до Базового компоненту дошкільної освіти в 

Україні [2], іграшка є засобом формування світосприймання. Дитина сприймає іграшку як образ предмета реального 

чи казкового світу, партнера, товариша. Розуміє її зовнішні особливості та інші характеристики як втілення 

художньої, технічної та інших видів культур. Іграшка є складовою предметно-ігрового середовища та передумова 

розвитку гри. 

Використання народної іграшки у вихованні сприяє прилученню дитини до духовного, естетичного, 

побутового досвіду народу.[4] 

З початком дошкільного віку дитини завдання сенсорного розвитку істотно ускладнюються, що пов’язано із 

загальним психофізичним розвиток.  

Отже особливо добре діти засвоюють відомості про оточуючі їх предмети, явища, коли вони мають змогу не 

тільки їх спостерігати, але й активно діяти. В процесі цієї діяльності у дітей формується цілеспрямованість, 

активність і деяка планомірність дій. Таким чином, роль дидактичних  ігор і занять в розумовому виховання дітей 

безсумнівна. 
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Формування артистичних умінь у дітей молодшого шкільного віку, дає можливість вчителю поліпшити 

процес навчання і підвищити його ефективність. 

Однак, розгляд артистичних умінь молодших школярів неможливий без уточнення змісту понять «уміння», 

яким було присвячено праці багатьох науковців. 

Під уміннями вони розуміють здатність виконувати дію у відповідності з цілями і обставинами, в яких 

людині слід орієнтуватися (А. Боброва, А. Усова) [8], володіння способами (прийомами, діями) застосування 

засвоюваних знань на практиці (І. Харламов) [9], сукупність прийомів і способів (Т. Ільїна), успішне виконання дії 

або більш складної діяльності з вибором і застосуванням правильних прийомів роботи й з урахуванням певних умов 

(Н. Левітов) [4]. 

Уміння — це заснована на знаннях і навичках готовність особистості успішно виконувати певну діяльність. 

Уміння являють собою свідомо контрольовані частини діяльності, щонайменше в головних проміжних пунктах і 

кінцевій меті. 

Подібну думку висловлює і Б. Ломов. Він розглядає уміння як складне психічне утворення, до складу якого 

входять система навичок певного виду діяльності та система наявних у особистості знань [6]. 

Існування значної кількості видів діяльності зумовлює виникнення відповідної кількості вмінь. Ці вміння 

мають як спільні риси (те, що необхідно для будь-якого виду діяльності: уміння бути уважним, планувати та 

контролювати діяльність тощо), так і відмінні особливості, що зумовлюються змістом того чи іншого виду 

діяльності. 

Діяльність складається з різноманітних дій, тому й уміння її виконувати складається з низки окремих умінь. 

Чим складнішою є діяльність, чим досконалішими є механізми та пристрої, якими необхідно керувати, тим більшою 

майстерністю повинні характеризуватися вміння особистості. 

Уміння утворюються в результаті узгодження навичок, їх об’єднання в системи за допомогою дій, що 

знаходяться під свідомим контролем. Через регуляцію таких дій здійснюється оптимальне управління вміннями. 

Воно полягає в тому, щоб забезпечити безпомилковість і гнучкість виконання дій, тобто одержання в результаті 

надійного підсумку дії. Сама дія в структурі вміння контролюється за її метою.  

Так, учні першого класу при навчанні письму виконують дії, пов’язані з написанням окремих елементів букв. 

При цьому навички тримання ручку в руці і виконання елементарних рухів рукою відбувається, як правило, 

автоматично. Головне в управлінні вміннями полягає в тому, щоб забезпечити безпомилковість кожної дії, її 

достатню гнучкість. Це означає практичне виключення низької якості роботи, мінливість і можливість 

пристосування системи навичок до умов діяльності, які змінюються час від часу, із збереженням позитивних 

результатів роботи.  

Уміння опираються на активну інтелектуальну діяльність і обов’язково включають в себе процеси мислення.  

Значна кількість педагогів, психологів уміння представлені як результат володіння пізнавальною діяльністю, 

який виражається у готовності (чи здатності) виконувати дію. Також треба зазначити, що у визначенні суті уміння у 

більшості робіт наголошується на тому, що від наявності уміння залежить успіх виконання тієї чи іншої дії. 

Дослідників Ю. Бабанський, Т. Ільїна, А. Смірнов, Н. Тализіна поділяють уміння на спеціальні (або 

специфічні) і загальні (загальнонавчальні). Спеціальні або предметні уміння формуються на матеріалі конкретного 

предмету (І. Лернер) [5]. Під загальними уміннями розуміють ті навчальні вміння і навички, основу яких складають 

знання про способи діяльності в рамках, властивих процесу вивчення декількох навчальних дисциплін 

(Н. Лошкарьова). 

Ю. Бабанський виділяв навчально-організаційні; навчально-інформаційні; навчально-інтелектуальні уміння 

[1].  

За іншою класифікацією уміння поділяють на: пізнавальні, гностичні, когнітивні. 

Згідно з концепцією класифікації умінь за критерієм їх ієрархічності виділяються: елементарні уміння; 

часткові уміння; спеціальні уміння; складні уміння; узагальнені уміння. 

П. Скворцов довів, що уміння – це певний спосіб дії, тоді як навичка – це лише автоматизоване уміння [7]. 

Натомість, Г. Дзіда вважає, що навичка як складне уміння утворюється з простих умінь завдяки вправам і виникає 

раніше за уміння [2]. 

Н. Захарова розглядає уміння з позицій дії алгоритму діяльності, тобто уміння є основою формування 

навички, яка в процесі вдосконалення переходить у складне уміння [3]. 

На думку О. Арделян, О. Леонтьєва, Б. Ломова та ін. уміння є складним психічним утворення, до складу яких 

входять система навичок певного виду діяльності та система наявних у особистості знань. 

Таким чином, на основі аналізу психолого-педагогічної літератури можна стверджувати, що простежуються 

протиріччя в інтерпретації сутності поняття «уміння». 
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